



## 遇见山崖上的树

□任启铭

山崖上的树，守在午后的秋光里，一树的红叶泛着清澈的光晕，霎时奇美的风景。这是一片人们很少触及的山坳，山坳里已经长满了野草和藤萝，那棵树就长在山坳的崖壁上，自顾自美丽着。不知道它为遇见一人独自等待了多久？为有人能走进它、遇见它，它已经打扮了很久的时光。

我是它多年中遇见的第一个人。我只是这样想象。时至今日，秋日已经布满了山川的光泽。山里该衰的已经枯黄，该坚守的还在绿着，该绚烂的它如在山崖上微笑。也许这是它一年中最美的时段，枯黄的比她憔悴，绿着的少了浓情，在这枯黄与绿的丛中，它笑得绯红。一树绯红，在秋风无言中，它身躯娇小，仿若舞起的仙子。文姬也罢，貂蝉也罢，西施也罢，此时它最迷人。

今天，我只是无意地走进这凤阳山里的山坳，却遇见它这般美好。这是一场约会，就像缘分的注定。缘分没来的时候，爱情的守候是寂寞。缘分来的时候，那场约会是自然的。在一些时候，冥冥中总是有些约会如期而至的。当你没有遇见时，不要着急，把你的心洗净。心净了，可以照见赴约的人。它在遇见我之前的时光里，一定也曾有过寂寞，但我知道，它应该活得很好。在崖壁上，它已经站出焕发的姿态，守着最好的自己，在想见未见时，灿烂地等待那相遇的初见。为此，它已经将根深深深地扎向崖壁的石头里，在可想的风霜雨雪中，用一颗赤诚的心，用苦修迎接一切的风雨雷电、烈日寒冬。今日，它站成了山崖上的树。在秋天里遇见它，是那么安静，其他的过程，都一下扑到我的怀中去想象。想到这，我有一种怜悯的感受，不知道是为了什么怜悯？

怜悯或者是爱吧？它是一种爱的姿态吗？我想是的。山坳里没有音乐，只有虫鸣；四周也没有掌声，只有一对枯叶蝶在它身边翩跹，在灰色的山崖边，因为成双的蝶而灵动了秋光。它就是个欣赏者，蝶儿双飞绕着它的情愫，是否已被它的情绪融化？蝶儿翻飞在它的枝叶间，始终不愿离去。此刻，只有我一个世间的人，仿佛代表着人世而来。我不用讲话，讲话此刻都是多余的浮躁。就这么安静地踱步，野草静静地老去，山崖静静地思考，秋光静静地流浪……一切一切都在静静的时间中安详。

就这么静静相对，我待了好一段下午的时光。到最后，我也不知道这树叫什么名字。只知道它是一树的红叶。枫树吗？不是吧！不知道。但它俘获了我的心，让我触到了好久不见的相遇欢愉与情丝万缕。秋风渐凉，秋阳的光泽渐弱，我要回去了。多年前，胡适之先生说：“我从中来，带得兰花草，种在小园中，希望开花好”。今天，我从中来，回到城市，那山崖上的树似乎给我一种面对世界的想念。

## 等一只蝴蝶落到花朵上

□马亚伟

那天，天高云淡，秋风清爽，我带着女儿在乡间小路上悠闲散步。

路的两旁开满野花，五彩缤纷，在微风的吹拂下轻轻摇曳，姿态万千。我们徜徉在美景中，一边走一边欣赏，心旷神怡。

忽然，女儿停下脚步，拉着我的手说：“妈妈，我们等会儿再走好吗？”

我疑惑地问：“为什么呢？”

女儿用手指着一只蝴蝶说：“你看那只蝴蝶正在飞，我想等它落到花朵上。”

刹那间，我被女儿单纯美好的想法触动，她的细致入微、她的温柔多情，让我的心也变得柔软。

那只白色的蝴蝶在低空款款飞翔，四处停驻，有时落在草叶上，有时落在路边石头上，想要等它落到花朵上，不是一件容易的事，或许等不到它落到花朵上就飞远了。

但是，看到女儿充满期待的眼神，我愿意停下来，陪她一起耐心等待。我们屏住呼吸，不敢惊扰那只自由飞翔的蝴蝶，静静地看着它飞来飞去，跳着轻快曼妙的舞蹈。

等了好久，蝴蝶依然在空中飞舞，丝毫没有落在花朵的可能，我有点不耐烦了，想要拉着女儿走。就在这时，蝴蝶忽然缓缓落下，向一朵花靠近。我们惊喜不已，看着它轻盈地落到一朵小花上，女儿瞪大眼睛，做出拍手的样子却不敢把手拍响。

那只蝴蝶在花朵上停了大概10秒钟，就又轻盈地飞走了。女儿兴奋地跳起来，挥着手冲着蝴蝶说：“蝴蝶，再见。”

随后，女儿唱着欢乐的歌谣，蹦蹦跳跳向前走去。因为一只蝴蝶，女儿如此开心，我不禁想到，其实幸福并没有那么高不可攀，生活的细枝末节里都藏着快乐的源泉，只要你善于发现，勤于观察。

在繁忙喧嚣的生活中，如果你有耐心等待一只蝴蝶落到花朵上，你就能够收获那一瞬间的喜悦和感动，让心灵得到洗礼，压力得到舒缓。

我们总是抱怨这个时代节奏太快、压力太大，每天过得忙忙碌碌，还没来得及好好享受当下，时光就匆匆流逝，所以无比怀念“从前慢”的悠闲生活。其实，只要你愿意放慢前行的脚步，细心体验生活的点点滴滴，就可以把平淡的日子过得情趣盎然，活色生香。

我的朋友养了昙花，那天花要开了，她晚上不睡觉，说要等花开。她把屋子布置一番，沏了茉莉花茶，放上轻音乐，静等花开，颇有苏轼那种“只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆”的心境。

半夜时分，昙花终于开了，朋友拍下照片，然后在淡淡花香中沉沉睡去，那晚连梦都是香甜的。

不久前，闺蜜在朋友圈晒了一张蝉蜕皮的照片，那是她在公园等了一个多小时才拍到的。骄阳似火的盛夏，她为了看蝉破壳而出的瞬间，竟然耐着性子等了那么久，我对她佩服不已。

很喜欢《浮生六记》里的芸娘，慧质兰心。夏天荷花初开时，她把茶叶用纱布包好，放到荷花里。第二天清晨，她来到荷塘边，把沾着露水、染了荷香的茶叶取走，再用天然泉水温火煮茶，一壶好茶就这样氤氲而生了。多么诗意的慧心，才能有如此奇思妙想。虽然生活清贫，但她依然能发现其中的美好与温情，不得不让人称叹。

等一只蝴蝶落到花朵上，等一朵花深夜开放，等一只蝉生命蜕变的瞬间……这些匆忙生活中静静等待的时刻，看起来微不足道，恰恰是能够带给我们愉悦和享受的事情。如果你愿意停下匆忙的脚步，生活的诗情画意俯首即是。



总第 6393 期  
配图 汤青 龚国荣  
投稿邮箱：  
essay@cnnb.com.cn